

Божественная Литургия

Преждеосвященных Даров

Чинопоследование для священника при служении без диакона

Священник совершает на солее входные молитвы.

Перед Литургией Преждеосвященных Даров входные молитвы совершаются так: священник боковыми дверьми выходит из алтаря к царским вратам и, сотворив перед ними три поясных поклона, совершает обычное начало и прочее последование входных молитв. Затем отходит к иконе Спасителя, читая тропарь: «Пречистому Образу Твоему...», полагает два земных поклона (так по Уставу; однако, по установившейся практике, поклоны совершаются поясные), целует икону и полагает третий земной поклон. В таком же порядке кланяется и целует икону Богородицы, читая тропарь: «Милосердия сущи...». (В составе входных молитв – те же молитвы, что и на полной Литургии, за исключением: «Господи, ниспосли руку Твою...», в которой испрашивается у Господа помощь на совершение Бескровной Жертвы.) По поклонении святым иконам священник, став пред царскими вратами, читает: «Осла́би, оста́ви...» и полагает один земной поклон. После, обратившись к народу, кланяется в пояс, испрашивая прощение, и входит в алтарь с молитвой: «Вни́ду в дом Твой...». По входе в алтарь дважды поклоняется перед святым престолом до земли, целует престол, Крест на нем и Евангелие и, совершив третье поклонение облачается в священные одежды.

Молитвы на облачение не читаются. Иерей благословляет рукой каждую принадлежность облачения, целует на ней Крест и произносит тихо: «Господу помолимся».

Иерей совершает три малых поклона перед святым престолом и молится: «Бо́же, очи́сти мя, грешнаго».

Иерей, стоя перед престолом и творя крест Евангелием, произносит начальный возглас:

Иерей: **Благословенно Царство Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне, и присно, и во веки веков.**

По возгласении иерей полагает Евангелие на антиминсе.

Хор: **Ами́нь**¹

Чтец: Приидите, поклонимся Царéви нашему́ Бо́гу.

Придите, поклонимся, и припадём Христу́, Царéви нашему́ Бо́гу.

Придите поклонимся и припадём Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́.

ПСАЛО́М 103, ПРЕНАЧИНАТЕ́ЛЬНЫЙ:

Благослови́, душе́ моя, Го́спода. Го́споди Бо́же мой, возвели́чился еси́ зело́; во испове́дание и в велеле́поту облéклся еси́; одея́йся свéтом яко́ ризо́ю, протира́яй не́бо яко́ ко́жу; покрыва́яй вода́ми превы́спренняя своя́, полага́яй о́блаки на восхожде́ние своё, ходя́й на крилу́ вéтреню; твоя́й а́нгелы своя́ ду́хи, и слуги́ своя́ пла́мень о́гненный; основа́яй зéмлю на твёрди ея́; не преклони́тся в век ве́ка. Бе́здна яко́ ри́за одея́ние ея́, на гора́х ста́нут во́ды; от за́прещéния твоего́ побегнут, от гла́са гро́ма твоего́ убо́ятся. Восхо́дят го́ры, и низхо́дят поля́, в ме́сто е́же основа́л еси́ им. Преде́л положи́л еси́, егóже не пре́йдут, ниже́ обратя́тся покрýти зéмлю. Посыла́яй исто́чники в де́брех, посреде́ гор про́йдут во́ды. Напая́ют вся́ зве́ри сéльныя, ждúт она́гри в жа́жду свою́. На тых́ пти́цы небéсныя привита́ют; от среды́ ка́менья да́дят гла́с. Напая́яй го́ры от превы́спренних своих́; от плода́ дел тво́их насы́тится зéмля. Прозяба́яй траву́ ското́м, и зла́к на слýжбу челове́ком, извести́ хле́б от зéмли; и вино́ весели́т се́рдце челове́ка, ума́стити лице́ елее́м; и хле́б се́рдце челове́ка укрепит. Насы́тятся древа́ польска́я, ке́дри лива́нстии, ихже еси́ насади́л; та́мо пти́цы вогнездя́тся, еро́диево жили́ще предводи́тельствуе́т ими́. Го́ры вы́сокия е́ленем, ка́мень прибе́жище за́яцем. Сотвори́л е́сть луну́ во времена́; со́лнце позна́ запа́д сво́й. Положи́л еси́ тму́, и бы́сть но́щь, в нейже про́йдут вси́ зве́рие дубра́внии, скимни́ рыка́ющи восхити́ти и взыска́ти от Бо́га пи́щу себе́. Возсия́ со́лнце, и собра́шася, и в ло́жах своих́ ля́гут. Изы́дет челове́к на де́ло своё́ и на де́лание своё́ до ве́чера. Яко́ возвели́чишася дела́ тво́я, Го́споди; вся́ премýдростию сотвори́л еси́; испо́лнися зéмля тва́ри твое́я. Си́е мо́ре вели́кое и пространное́; та́мо га́ди, ихже не́сть числа́, живóтная ма́лая с вели́кими; та́мо корабли́ препла́вают, зми́й се́й, егóже созда́л еси́ руга́тися ему́. Вся́ к тебе́ ча́ют, да́ти пи́щу им во бла́го вре́мя. Да́вшу тебе́ им, соберу́т; отвéрзшу тебе́ ру́ку, вся́ческая испо́лнятся бла́гости; отвращу́ же тебе́ лице́, возьму́тся; оти́меша ду́х их, и изчезнут и в пёрсть свою́ возвратя́тся; послеша́ ду́ха твоего́, и сози́ждутся, и обнови́ши лице́ зéмли. Буди́ сла́ва Господня́ во ве́ки; возвесели́тся Господь о́ делех своих́; призира́яй на зéмлю и твоя́я ю́ трястися; прикаса́йся гора́м, и дымя́тся. Воспою́ Го́сподеви в животе́ моём, пою́ Бо́гу моему́, дóндеже е́смь; да услади́тся ему́ бесе́да моя́, аз же возвеселю́ся о́ Господе́. Да изчезнут грéшницы от зéмли, и беззакóнницы,

¹ Если вечерня с Литургией Преждеосвященных Даров совершается в отдельном от 9-го часа и изобразительных богослужебном собрании, то после начального возгласа «Благословено Царство...» должно читаться обычное начало: «Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе», «Царю Небесный...», Трисвятное по Отче наш, иерей: «Яко Твое есть Царство», Аминь, Господи, помилуй (12).

якоже не быти им. Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть нощь. Яко возвеличишася дела твоя, Господи; вся премудростию сотворил еси.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

Во время чтения предначинательного псалма священник исходит северными дверьми на солею и пред царскими воротами тайно читает светильничные молитвы. При этом первые три светильничные молитвы он читает в дальнейшем при малых ектениях по порядку. Здесь же он прочитывает тайно 4-ю, 5-ю, 6-ю к 7-ю молитвы:

МОЛИТВА ЧЕТВЕРТАЯ:

Иерей: Немолчными песнями и непрестанными словословленными от святых Сил воспеваемый, исполни уста наша хваления Твоего, еже подати величество имени Твоему святому. И даждь нам участие и наследие со всеми боящимися Тебе истиною, и хранящими заповеди Твоя, молитвами святых Богородицы и всех святых Твоих.

Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков. **А**минь.

МОЛИТВА ПЯТАЯ:

Господи, Господи, пречистою Твоею дланию содержи всяческая, долготерпий на всех нас, и кайся о злобах наших, помяни щедроты Твоя, и милость Твою, посети ны Твоею благодатию и

даждь нам избежати и прочее настоящего дне Твоею благодатию от различных козней лукаваго, и ненаветну жизнь нашу соблюди благодатию всесвятáго Твоегó Дúха.

Милостию и человеколю́бием единорóднаго Твоегó Сы́на, с Нímже благословén еси́, со все-святы́м, и благím, и животворящим Твои́м Дúхом, ны́не и прíсно, и во вéки векóв. **А**ми́нь.

МОЛИТВА ШЕСТАЯ:

Бóже вели́кий и дíвный, неисповедíмою бла́гостию и богáтым прóмыслом управля́й вся́ческая, и мирскáя нам благáя дарова́вый, и поручíвый нам обеща́нное Цáрство, обеща́нными благíми; путесотвори́вый нам и дне прешéдшую часть от вся́каго уклонíтися зла: да́руй нам и прочее непорóчно совершíти, пред свято́ю сла́вою Твоею́, пéти Тя, Еди́наго благáго и человеколюбíваго Бóга нáшего.

Яко Ты еси́ Бог наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцú, и Сы́ну, и Свято́му Дúху, ны́не и прíсно, и во вéки векóв. **А**ми́нь.

МОЛИТВА СЕДЬМАЯ:

Бóже вели́кий и вы́шний, Еди́н имéяй без-смéртие, во свéте живы́й непристúпнем, всю́ тварь премúдростию созда́вый, разделíвый

между́ свѣтом и между́ тьмо́ю, и со́лнце поло-
жѣвый во о́бласть дне, луну́ же и звѣзды во
о́бласть но́щи, сподобивый нас, грѣшных, и в
настоящий часъ предварѣти лицѣ Твое́ испо-
вѣданием, и вечернее Тебѣ славослѣвие принес-
ти. Сам, Человеколю́бче, испра́ви моли́тву на́шу
яко кади́ло пред Тобо́ю, и приими́ ю в воню́ бла-
гоуха́ния, пода́ждь же нам настоящий ве́чер, и
приходя́щую но́щь ми́рну, облещы́ ны во ору́жие
свѣта, изба́ви ны от стра́ха но́щнаго и вся́кия
вѣщи, во тьме́ преходя́щая, и да́ждь со́н, егѡ́же
во упоко́ение нѣмо́щи на́шей дарова́л еси́,
вся́каго мечта́ния диа́воля отчужде́нный. Ей
Влады́ко, благѣхъ пода́телю, да и на ло́жах
на́ших умиля́ющесея, помина́ем в но́щи́ и́мя
Твое́, и поуче́нием Твои́х за́поведей просве-
ща́еми, в ра́дости душе́вней воста́нем ко сла-
вослѣвию Твоея́ бла́гости, молѣния и молитвы
Твоему́ благоутро́бию принося́ще, о свои́х со-
греше́ниях и всехъ люде́й Твои́х, яже моли́твами
святы́я Богоро́дицы, ми́лостию посети́.

Яко благ и человеколю́бец Бог еси́, и Тебѣ
сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху,
ны́не и присно, и во ве́ки веко́в. **А**ми́нь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Иерей: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Иерей: **О** свы́шнем мíре и спасéнии душ нáших, Гóсподу помóлимся.

О мíре всегó мíра, благостоя́нии Святы́х Бóжиих Церквéй и соединéнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святém хра́ме сем и с véрою, благоговéнием и стра́хом Бóжиим входя́щих в онь, Гóсподу помóлимся.

О вели́ком Господíне и Отцé нáшем Святéйшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Господíне нáшем, Высокопреосвящéннейшем митрополíte *(или: архиепíскопе, или: преосвящéннейшем епíскопе имярэк)*, честнém пресвítерстве, во Христé диа́констве, о всем причте и лю́дех, Гóсподу помóлимся.

О Богохрани́мей странé нáшей, властéх и во́инстве ея́, Гóсподу помóлимся.

О гра́де сем *(или О веси сей)*, вся́ком гра́де, странé и véрою живу́щих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворéнии возду́хов, о избы́лии пло́дóв земны́х и вре́менех мíрных, Гóсподу помóлимся.

О пла́вающих, путешéствующих, недúгующих, стра́ждущих, пленéнных и о спасéнии их, Гóсподу помóлимся.

О избáвиться нам от всякíа скóрби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоеóу благодáтию.

Пресвятóу, Пречíстóу, Преблагословéнную, Слáвную Влады́чицу нáшу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми святы́ми помяну́вше, сáми себé и друг дрúга, и весь живóт наш Христóу Бóгу предадím.

Хор: Тебе, Господи.

МОЛÍТВА ПÉРВОГО АНТИФÓНА, ТА́ЙНО:

Иерéй: Гóсподи щéдрый и мíлостивый, долготерпелíве и многомíлостиве, внуши́ молíтву нáшу и вонми́ глáсу молéния нáшего. Сотвори́ с нáми знáмение во блáго, настáви нас на путь Твой, éже ходíти во íстине Твоей, возвесели́ сердца́ нáша, во éже боя́ться íмене Твоегó святáго. За-не́ вéлий еси́ и творя́й чудесá, Ты еси́ Бог едíн, и несть подóбен Тебé в бозéх, Гóсподи, сíлен в мíлости, и благ в крéпости, во éже помогáти, и утешáти, и спасáти вся упова́ющия во íмя свя-тóе Твое.

Возглáс: Я́ко подobáет Тебé всякая сла́ва честь и по-клонéние, Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху, ны́не и прíсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

18 КАФИЗМА²

ПЕРВЫЙ АНТИФОН:

Во время 1-го антифона иерей переставляет Евангелие, лежащее на святом антиминоссе, на правую сторону престола³, раскрывает антиминос и поставляет на него дискос, открывает стоящую на горнем месте престола дарохранильницу и, совершив земной поклон (в некоторых храмах – два земных поклона), полагает со благоговением Преждеосвященный Агнец на дискос, после чего творит земной поклон.

ПСАЛОМ 120:

Чтец: **К**о Господу, внегда скорбети ми, воззвах, и услыша мя. Господи, избави душу мою от устен неправедных и от языка лстыива. Что дастся тебе, или что приложится тебе к языку лстыиву? Стрелы сильного изощрены, со угльми пустынными. Увы мне, яко пришельствие мое продолжися, вселихся с селении кидарскими; много пришельствова душа моя; с ненавидящими мира бех мирен; егда глаголах им, боряху мя туне.

ПСАЛОМ 121:

Возведох очи мои в горы, отнюдуже приидет помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворшаго небо и землю. Не даждь во смятение ногі твоея, ниже воздремлет храняй тя; се, не воздремлет, ниже уснет храняй Израиля. Господь сохранит тя, Господь покров твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжет тебе, ниже луна нощию. Господь сохранит тя от всякаго зла, сохранит душу твою Господь; Господь сохранит вхождение твое и исходение твое, отныне и до века.

ПСАЛОМ 122:

Возвеселихся о рекших мне; в дом Господень пойдём. Стояще бяху ноги наша во дворех твоих, Иерусалиме. Иерусалим зиждемый яко град, емуже причастие его вкупе. Там бо въздыша колена, колена Господня, свидение Израилево, исповедатися имени Господню; яко тамо седоша престолы на суд, престолы в дому Давидове. Возпросите же яже о мире Иерусалима; и обилие любящим тя. Буди же мир в силе твоей, и обилие в столпостенях твоих. Ради

2 Кроме среды пятой седмицы Великого поста: Типикон, 17-я глава, 3-е «зри»: «...в среду на вечерне кафизма 7...». Если же Благовещение выпадает на четверг 5 седмицы, кафизма на вечерне не предписана (см Типикон, гл. 17, 4-е «зри»)

3 Раньше, по древней практике, отразившейся в нашем Служебнике, Преждеосвященные Дары перед богослужением находились на жертвеннике. Там, где такая практика сохраняется, иерей, согласно указанию Служебника, «отходит... во святое Предложение: и возьм Преждеосвященный Хлеб от хлебоносца, полагает и со благоговением многим во святой дискос, вложив во святую чашу вино и воду обычно, ничтоже глаголя. И возьм кадильницу, кадит звездицу и покровы: и покрывает я, ничтоже отнюд глаголя, ниже молитву предложения, но токмо: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас».

братий моих и ближних моих глаголах убо мир о тебе. Дому ради Господа Бога нашего взысках благая тебе.

Псалом 123:

К Тебе возведох очи мои, живущему на небеси. Се, яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своея; тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко помногу исполнихомся уничижения; наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 124:

Яко аще не Господь бы был в нас, да речет убо Израиль; яко аще не Господь бы был в нас, внегда востати человеком на ны, убо живых пожерли быша нас; внегда прогневатися ярости их на ны, убо вода потопила бы нас. Поток прейде душа наша; убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша яко птица избавися от сети ловящих; сеть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Иерей: Паки и паки миром Господу помоблимся.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

МОЛИТВА ВТОРОГО АНТИФОНА, ТАЙНО:

Иерей: Гóсподи, да не я́ростию Твоею обличиши нас, ниже гнѣвом Твоим нака́жеша нас, но сотвори́ с нами по мѣлости Твоей, врачу́ и исцелителю душ наших, наставляя нас ко пристанищу хотѣния Твоего́. Просвети́ очи серде́ц наших в позна́ние Твоея́ истины; и да́руй нам прѣчее настоящаго дне мирное и безгрѣшное, и все время живота́ нашего, моли́твами святыя́ Богородицы, и всех святы́х Твои́х.

Возглас: Я́ко Твоя́ держа́ва, и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ВТОРОЙ АНТИФОН:

Во время 2-го антифона совершается каждение Святого Агнца, находящегося на престоле. По возгласе «Яко Твоя держава...» иерей земно поклоняется пред Святыми Дарами (в некоторых храмах – два земных поклона); затем иерей совершает каждение вокруг престола. По окончании каждения земно поклоняется пред Святыми Дарами.

Псалом 124:

Чтец: Надѣющіися на Гóспода, я́ко гора́ Сио́н; не подви́жится в век живы́й во Иерусали́ме. Го́ры о́крест его, и Господь о́крест люде́й свои́х, отны́не и до ве́ка. Я́ко не оста́вит Господь жезла́ грѣшных на жребіи́ пра́ведных, я́ко да не прострут пра́веднии в беззаконіа́ рук свои́х. Ублажи́, Гóсподи, благія́ и пра́выя се́рдцем. Укло́няющыяся же в развраще́ния отведе́т Господь с де́лающими беззаконіе; мир на Изра́иля.

Псалом 125:

Внегда возвратити Господу плен Сионь, быхом яко утешени. Тогда исполнися радости уста наша, и язык наш веселия; тогда рекут во языцех; возвеличил есть Господь сотворити с ними. Возвеличил есть Господь сотворити с нами; быхом веселящися. Возврати, Господи, пленение наше, яко потоки югом. Сёющи слезами, радостью пожнут. Ходящи хождяху и плакахуся, метаяще семена своя; грядуще же приидут радостью, вземлюще рукояти своя.

Псалом 126:

Аще не Господь созиждет дом, всуе трудяшася зиждущии; аще не Господь сохранит град, всуе бде стрегий. Всуе вам есть утревевати; востанете по седении ядущии хлеб болезни, егда даст возлюбленным своим сон. Се, достояние Господне сынове, мзда плода чревного. Яко стрелы в руке сильного, тако сынове отрясенных. Блажен, иже исполнит желание свое от них; не постыдятся, егда глаголют врагом своим во вратех.

Псалом 127:

Блажени вси боящиеся Господа, ходящие в путех его; труды плодов твоих снеси; блажен еси, и добро тебе будет. Жена твоя яко лоза плодовита в странах дому твоего; сынове твои яко новосаждения масличная окрест трапезы твоея. Се, тако благословится человек бояйся Господа. Благословит тя Господь от Сиона, и узриши благая Иерусалима вся дни живота твоего, и узриши сыны сынов твоих; мир на Израиля.

Псалом 128:

Множицею брашася со мною от юности моея, да речет убо Израиль; множицею брашася со мною от юности моея, ибо не премогла мя. На хребте моем делаша грешницы, продолжиша беззаконие свое. Господь праведен ссече выя грешников. Да постыдятся и возвратятся вспять вси ненавидящие Сиона; да будут яко трава на кровех, яже прежде восторжения изше; еуже не исполни руки своея жней, и недра своего рукояти собираяй; и не реша мимоходящие; благословение Господне на вы, благословихом вы во имя Господне.

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не, и прісно, и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, слава Тебе́, Бо́же. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МА́ЛАЯ:

Иерей: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помо́лимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Иерей: Засту́пи, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Иерей: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу предади́м.

Хор: Тебе́, Го́споди.

МОЛИ́ТВА ТРЕТЬЕГО АНТИФОНА, ТА́ЙНО:

Иерей: Го́споди Бо́же наш, помяни́ нас, грешных и непотре́бных раб Твои́х, внегда́ призыва́ти нам свято́е и покланя́емое и́мя Твое́, и не посрами́ нас от ча́яния ми́лости Твоея́; но да́руй нам, Го́споди, вся́ яже ко спасе́нию проше́ния, и сподо́би нас люби́ти и боя́ться Тебе́ от всего́ се́рдца на́шего, и твори́ти во всех во́лю Твою́.

Возглас: Я́ко благ и человеколюбец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь

ТРЕТИЙ АНТИФОН:

Во время 3-го антифона совершается перенесение Святого Агнца на жертвенник. Иерей творит земной поклон перед Святыми Дарами (в некоторых храмах – два земных поклона), затем, держа дискос близ чела, переносит дискос на жертвенник, идя через горнее место. В это время все молящиеся в алтаре становятся на колени (по благочестивому обычаю, во время чтения 3-го антифона то же делают и все молящиеся в храме). Иерей у жертвенника вливает в потир вино с водой, кадит сначала звездицу, ставит ее на дискос, затем кадит малые покрывцы, покрывает ими, как обычно, дискос и потир. Потом, окадив большой возду́х, покрывает им дискос и потир вместе, не произнося никаких проскомидийных молитв. При каждом священнодействии иерей произносит только:

Иерей: **Гóсподу помолимся, Гóсподи, помíлуй.**

После покрытия возду́хом священных сосудов иерей произносит:

Иерей: **Моли́твами святы́х отец на́ших, Гóсподи Иисусе Христé, Бóже наш, помíлуй нас. Аминь.**

Поставляет возжженную свечу на жертвенник перед Святыми Дарами, затем кадит Святые Дары и творит земной поклон.

ПСАЛОМ 129:

Чтец: Из глубины воззва́х к тебе, Гóсподи; Гóсподи, услы́ши глас мой. Да бу́дут у́ши твои́ внéмлюще гласу моле́ния моего́. Аще беззако́ния на́зриши, Гóсподи, Гóсподи, кто́ постои́т? я́ко у Тебе́ очи́щение е́сть. Имене ра́ди твоего́ потерпе́х тя, Гóсподи, потерпе́ душа́ моя́ в сло́во твое́; упова́ душа́ моя́ на Гóспода. От стра́жи у́тренняя до но́щи, от стра́жи у́тренняя да упова́ет Изра́иль на Гóспода; я́ко у Гóспода ми́лость, и мно́гое у него́ избавле́ние; и той изба́вит Изра́иля от всех беззако́ний его́.

ПСАЛОМ 130:

Гóсподи, не вознесе́ся се́рдце мое́, ниже́ вознесо́стеся о́чи мои́; ниже́ ходи́х в вели́ких, ниже́ в дивных па́че мене́. Аще не смиренному́дрствовах, но вознесо́х ду́шу мою́, я́ко отдо́еное на ма́терь

свою, тако воздаси на душу мою. Да уповает Израиль на Господа отныне и до века.

Псалом 131:

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его; яко клятса Господеви, обещаюся Богу иаковлю; аще вниду в селение дому моего, или взыду на одр постели моея; аще дам сон очима моима, и веждама моима дремание, и покой скранияма моима; дондеже обрящу место Господеви, селение Богу иаковлю. Се, слышахом я во Евфрафе, обретохом я в полях дубравы; внидем в селения его, поклонимся на место, идеже стоясте ноге его. Воскресни, Господи, в покой твой, ты и кивот святыни твоея. Священницы твои облечутся правдою, и преподобнии твои возрадуются. Давида ради раба твоего, не отврати лице помазаннаго твоего. Клятса Господь Давиду истиною, и не отвержется ея; от плода чрева твоего посажду на престоле твоём. Аще сохранят сынове твои завет мой и свидения моя сия, имже научу я, и сынове их до века сядут на престоле твоём. Яко избра Господь Сиона, избови и в жилище себе. Сей покой мой во век века, zde вселюся, яко избових и. Ловитву его благословляяй благословлю, нищия его насыщу хлебы; священники его облечу во спасение, и преподобнии его радостью возрадуются. Тамо возвращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному моему. Враги его облечу студом, на нем же процветет святыня моя.

Псалом 132:

Се, что добро, или что красно, но еже жити братии вкупе? Яко миро на главе, сходящее на браду, браду аароню, сходящее на ометы одежды его; яко роса аермонская сходящая на горы Сионския; яко тамо заповеда Господь благословение и живот до века.

Псалом 133:

Се, ныне благословите Господа, вси раби Господни, стоящии в храме Господни, во дворех дому Бога нашего. В нощех воздежите руки ваша во святая и благословите Господа. Благословит тя Господь от Сиона, сотворивый небо и землю.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. **А**минь.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Иерей: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Иерей: Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Иерей: Пресвяту́ю, Пречíстую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и дру́г дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей возвращается к престолу, складывает антиминос и снова возлагает на него Евангелие и по окончании ектении возглашает:

Иерей: Я́ко Ты еси́ Бог наш, Бог ми́ловати и спаса́ти, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прíсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Во время пения «Господи, воззвах» и стихир совершается полное каждение алтаря и храма

ГОСПОДИ, ВОЗЗВА́Х (НА ГЛАС ПЕРВОЙ СТИХИРЫ):

Хор: Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя./ Услы́ши мя, Го́споди./ Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя:/ вонми́ гла́су моле́ния моего́,/ внегда́ воззва́ти ми к Тебе́.// Услы́ши мя, Го́споди.

Да испра́вится моли́тва моя́,/ я́ко кади́ло пред Тобо́ю,/ воздея́ние руку́ мое́ю/ – же́ртва вече́рняя.// Услы́ши мя, Го́споди.

Чтец или

Хор:

Положи́, Го́споди, хране́ние усто́м моим и две́рь огражде́ния о устна́х моих.

Не уклони́ се́рдце моё в словеса́ лука́вствия, непщевáти вины́ о гресéх

С челове́ки де́лающими беззакóние; и не сочту́ся со избра́нными их.

Нака́жет мя пра́ведник ми́лостию и обличит́ мя, елéй же грéшнаго да не на-

мастит главы моея;

Яко еще и молитва моя во благоволениях их, пожертвы быша при камени судий их;

Услышатся глаголы мои, яко возмогоса, яко толща земли проседеса на земли, расточишася кости их при аде.

Яко к тебе, Господи, Господи, очи мои; на тя уповах, не отими душу мою;

Сохрани мя от сети, юже составиша ми, и от соблазн делающих беззаконие.

Падут во мрежу свою грешницы; един есмь аз, дондеже преиду.

Гласом моим ко Господу возвах, гласом моим ко Господу помолихся.

Пролию пред ним моление мое, печаль мою пред ним возвещу.

Внегда исчезати от мене духу моему, и ты познал еси стези моя;

На пути сем, по немуже хождях, скривша сеть мне.

Сматрях одесную и взглядах, и не бе знаяй мене; погибе бегство от мене, и несть взыскай душу мою.

Возвах к тебе, Господи, рех; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живых.

Вонми молению моему, яко смирихся зело;

Избави мя от гонящих мя, яко укрепилася паке мене.

На 10: **И**зведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

На 8: **И**з глубины возвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

На 6: **А**ще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит; яко у Тебе очищение есть.

Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпе душа моя в слово Твое, упова душа моя на Господа.

На 4: **О**т стражи утренния до нощи, от стражи утренния, да уповает Израиль на Господа.

Яко у Господа милость и многое у Него избавление, и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

На 2: **Х**валите Господа, вси языцы, похвалите Его, вси людие.

Яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

ВХОД С КАДИЛОМ

(ЕСЛИ ПОЛОЖЕНО ЧТЕНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ, ТО
ВХОД С ЕВАНГЕЛИЕМ):

МОЛИТВА ВХОДА, ТАЙНО:

Иерей: Вѣчер и заўтра и полўдне, хва́лим, благосло-
ви́м, благодарим и мо́лимся Тебе́, Влады́ко всех:
испра́ви моли́тву на́шу, я́ко кади́ло пред Тобо́ю,
и не уклони́ се́рдец на́ших в словеса́ или́ в по-
мышле́ния лука́вствия, но изба́ви нас от всех
ловя́щих ду́ши на́ша, я́ко к Тебе́, Го́споди
Го́споди, о́чи наши, и на Тя упова́хом, да не по-
срами́ши нас, Бо́же наш. Я́ко подоба́ет Тебе́
вся́кая сла́ва, честь и поклонѣ́ние, Отцу́, и Сы́ну,
и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Иерей: Прему́дрость, прѣсти.

СВЕТЕ ТИХИЙ:

Хор: Свѣте тихий святѣя сла́вы, Безсме́рнаго, Отца́ Небе́снаго, Свята́го Бла-
же́ннаго, Иису́се Христѣ! Прише́дше на запа́д со́лнца, ви́девши свѣ́т вече́рний,
поѣм Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бо́га. Достѣ́ин еси́ во вся́ времена́ пѣ́т бы́ти
гла́сы преподо́бными, Сы́не Бо́жий, живо́т дай, те́мже мир Ты сла́вит!

Иерей: **Вонмем. Мир всем.**

Чтец: И ду́хови тво́ему

Иерей: Прему́дрость.

Чтец: Прокі́мен, глас ... *(прокімен и последующие два чтения находятся в Триоди)*

Хор: Поет прокімен, как обычно.

Иерей: Премудрость.

Чтец: Бытия чтение.

Иерей: Вонмем.

Царские врата закрываются

Чтец: Читает первую паремию из Триоди.

Царские врата открываются

Иерей: Вонмем.

Чтец: Прокимен, глас... *(и читает второй прокимен, указанный в Триоди)*

Хор: Поет прокимен, как обычно

Иерей: Повелите.

Иерей, взяв обеими руками кадило и свещник со свечой, стоя лицом к престолу, начертывает ими знак Креста и произносит велегласно:

Иерей: Премудрость, прости.

И, обратясь к народу, он воздвигает свечу с кадилом и возглашает:

Свет Христов просвещает всех.

Чтец: Притчей чтение.

Иерей: Вонмем.

Чтец: Читает вторую паремию из Триоди.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духови твоему.

Иерей: Премудрость.

Чтец или иерей: ⁴

**Да исправится молитва моя,/ яко кадило,
пред Тобюю,/воздеяние руку мою// жертва
вечерняя.**

Иерей во время пения этих стихов, стоя (стоят и все священники, совершающие соборное служение) перед престолом, совершает каждение.

Хор: Да исправится молитва моя,/ яко кадило, пред Тобюю,/ воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

Чтец или иерей:

**Господи, возвах к Тебе, услыши мя,/ вонми
гласу моления моего,// внемди возвати ми к
Тебе.**

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, пред Тобюю,/ воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

Чтец или иерей:

**Положи, Господи, хранение устам моим,/ и
дверь ограждения// о устных моих.**

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, пред Тобюю,/ воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

Чтец или иерей:

**Не уклони сердце мое/ в слова лукавства,
// нещевати вины о гресех.**

При пении на клиросе «Да исправится...» после стиха: «Не уклони сердце...» иерей переходит к жертвеннику и кадит перед жертвенником. Затем отдает кадило и, благоговейно поклонившись святыне (поясной поклон), отходит к престолу.

⁴ По Ирмологиону первое и конечное «Да исправится...» и все стихи поет сам служащий иерей, стоя пред престолом и совершая каждение. Однако обычно пение «Да исправится...» совершается на середине храма, за амвоном, тремя певцами.

Хор Да исправится молитва моя,/ яко кадило, пред Тобою,/ воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

Чтец или иерей:

При заключительном пении «Да исправится...» предстоятель (и все священники, совершающие соборное служение) преклоняет колена и повергается ниц пред престолом.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило, пред Тобою

Хор: Воздеяние руку мою// жертва вечерняя.

МОЛИТВА ЕФРЕМА СИРИНА:

Иерей: **Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия и празднословия не даждь ми. (Земной поклон)**

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви, даруй ми, рабу Твоему. (Земной поклон)

Ей, Господи, Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. (Земной поклон)

Хор: **Аминь.**

[Если предусмотрено чтение Евангелия:

Иерей: **Вонмем. Мир всем.**

Чтец: *И духови твоему.*

Иерей: **Премудрость**

Чтец: *Прокимен, глас ... (и читает прокимен апостола)*

Хор: *Поет прокимен, как обычно*

Иерей: **Премудрость.**

Чтец: *К Римляном Послания святого апостола Павла (или: Соборного Послания Иаковля или: Деяний святых апостол; смотря по тому, какое чтение положено)*

чтение.

Иерей: **ВѢНМЕМ.**

Иерей совершает каждение

Чтец: *Читает положенное зачало из Апостола.*

Иерей: **Мир ти.**

Чтец: *И дѹхови твоемѹ.*

Иерей: **Премѹдрость.**

Чтец: *Глас ... Аллилуїа аллилуїа аллилуїа.*

Хор: *Аллилуїа аллилуїа аллилуїа.*

МОЛІТВА ПЕРЕД ЕВАНГЕЛИЕМ, ТАЙНО:

Иерей: **Возсіяй в сердцах наших, Человеколюбче Владыко, Твоего Богоразумия нетленный свет, и мысленныя наши отверзи очи, во Евангельских Твоих проповеданий разумение. Вложи в нас и страх блаженных Твоих заповедей, да плотскія похоти вся поправше, духовное жителство пройдем, вся, яже ко благоугождению Твоему, и мудрствующе и деюще. Ты бо еси просвещение душ и телес наших, Христѣ Боже, и Тебѣ славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.****

Иерей: **Премѹдрость, прѹсти, услышим святѹго Евангелїа. Мир всем.**

Хор: *И дѹхови твоемѹ.*

Иерей: **От (имярек) Святѹго Евангелїа чтеніе.**

Хор: *Слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ.*

Иерей: *ВѢНМЕМ.*

Иерей: *Читает положенное зачало из Евангелия*

Хор: *Слава Тебе, Господи, слава Тебе.*

Если же чтение Евангелия, не предусмотрено, тогда сразу:]

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Иерей: **Р**цѣм вси от всея души, и от всего помышления
нашего рцѣм.

Хор: **Г**осподи, помилуй.

Иерей: **Г**осподи Вседержителю, Божѣ отецъ нашихъ, молимъ
Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: **Г**осподи, помилуй.

Иерей: **П**омилуй нас, Божѣ, по велицей милости Твоей,
молимъ Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: **Г**осподи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Иерей: **Е**ще молимся о Великомъ Господинѣ и Отцѣ
нашемъ Святѣйшемъ Патриархѣ **Кириллѣ**, и о Госпо-
динѣ нашемъ Высокопреосвященнейшемъ митропо-
литѣ *(или: архиепископѣ, или: преосвященнейшемъ епископѣ
имярек)*, и всей во Христѣ братии нашей.

*Во время ектенийного прошения о Патриархѣ, как и на полной
литургии, священникъ разворачиваетъ илтонъ и антиминсъ с трех
сторонъ.*

Иерей: Ещё молимся о Богохранимемй стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцех и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих (*имярек*), настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродетельных во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

МОЛИТВА ПРИЛЕЖНАГО МОЛЕНИЯ, ТАЙНО:

Иерей: Господи Боже наш, прилежное сие моление прими от Твоих раб, и помилуй нас по множеству милости Твоея, и щедроты Твоя низпосли на ны и на вся люди Твоя, чающие от Тебе богатыя милости.

Возглас: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЙ ОБ ОГЛАШЕННЫХ:

Иерей: Помолитесь, оглашеннии, Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Иерей: Вернии, о оглашенных помолимся, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Откроет им Евангелие правды.

Соединит их Святей Своей Соборней и Апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Боже, Твоею благодатию.

Оглашеннии, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе Господи.

Иерей разворачивает верхнюю сторону антими́нса, делает на нем антими́нсною губкою знак креста, и полагает ее на правой стороне антими́нса.

МОЛИТВА О ОГЛАШЕННЫХ, ТАЙНО:

Иерей: Боже, Боже наш, создателю и содетелью всех, иже всем хотяй спастися и в разум истины прийти, призри на рабы Твоя оглашенные, и избави их древняя прелести и козни сопротивнаго: и призови их в жизнь вечную, просвещая их души и телеса, и сопричитая их словесному Твоему стаду, на немже имя Твое святое нарицается.

Возглас: Да и ти́и с на́ми сла́вят пречестно́е и велико-
ле́пое и́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха,
ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: АМИНЬ.

Иерей: Ели́цы оглаше́ннии, изыди́те; оглаше́ннии, изы-
ди́те; ели́цы оглаше́ннии, изыди́те. Да никто́ от
оглаше́нных, ели́цы ве́рнии, па́ки и па́ки ми́ром
Го́споду помóлимся.

*【Со среды Крестопоклонной недели вместо «Елицы оглашении»
следует иное прошение и добавляются следующие прошения:*

ЕКТЕНИЯ О ГОТОВЯЩИХСЯ КО КРЕЩЕНИЮ:

Иерей: Ели́цы оглаше́ннии, изыди́те; оглаше́ннии, изы-
ди́те; ели́цы ко Просвеще́нию, присту́пите; помо-
ли́тесь, и́же ко Просвеще́нию.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(На каждое прошение)*

Иерей: Ве́рнии, о и́же ко свято́му Просвеще́нию го-
то́вящихся бра́тиях и спасе́нии их, Го́споду по-
мо́лимся.

Я́ко да Госпо́дь Бог наш утверди́т их и укрепи́т.

*Просвети́т их просвеще́нием ра́зума и благо-
че́стия.*

*Сподо́бит их во вре́мя благопотре́бно ба́ни паки-
быти́я, оставле́ния грехо́в и оде́жди нетле́ния.*

Породи́т их водо́ю и ду́хом.

Дáрует им совершение вѣры.

Сопричтѣт их святому Своему и избранному стаду.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Бóже, Твоею благодатью.

Иже ко Просвещению, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: *Тебѣ, Господи.*

МОЛИТВА О ГОТОВЯЩИХСЯ КО СВЯТОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ, ТАЙНО:

Иерей: *Яви, Владыко, лице Твое на иже ко святому Просвещению готовящихся и желающих греховную скверну оттрясти. Озари их помышление, извести я в вере, утверди в надежде, соверши в любви, уды честны Христа Твоего покажи, давшего Себе избавление о душах наших.*

Возглас: *Яко Ты еси Просвещение наше, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.*

Хор: *Аминь.*

Иерей: *Елицы ко Просвещению, изыдите; иже ко Просвещению, изыдите; елицы оглашенные, изыдите. Да никто от оглашенных, елицы вернии, паки и паки миром Господу помолимся.]*

Хор: *Господи, помилуй.*

Иерей: Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Го́споди, помилуй.

Иерей: Прему́дрость.

МОЛИ́ТВА ВЕ́РНЫХ ПЕ́РВАЯ, ТА́ЙНО:

Иерей: Бо́же Вели́кий и Хва́льный, иже животво-
рящею Христа́ Твоего́ сме́ртию в нетле́ние нас
от тле́ния преста́вивый, Ты вся на́ша чу́ства
стра́стного умерщвле́ния свободи́, блага́го тем
влады́ку вну́тренний по́мысл приста́вив; и о́ко
у́бо да неприо́бщно бу́дет всякаго лука́ваго
зре́ния, слух же словесе́м пра́здным невхо́ден,
язы́к же да очисти́тся от глаго́л неподо́бных.
Очи́сти же на́ша устне́, хва́лящия Тя, Го́споди;
ру́ки на́ша сотвори́ злых у́бо оша́ются дея́ний,
де́йствовати же то́чию яже Тебе́ благоуго́дная,
вся на́ша у́ды и мысль Твоею́ утвержда́я благо-
да́тию.

Возглас: Я́ко подоба́ет Тебе́ всякая сла́ва, честь и по-
клонéние, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и
при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Аминь.

Иерей: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помо́лимся.

Хор: Го́споди, помилуй.

Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Премудрость.

МОЛИТВА ВЕРНЫХ ВТОРАЯ, ТАЙНО:

Иерей: Влады́ко святы́й, преблагый, мо́лим Тя, в ми́лости бога́таго, ми́лостива бы́ти нам, грéшным, и досто́йны нас сотвори́ подъя́тия Единоро́днаго Твоего́ Сы́на и Бо́га на́шего, Царя́ Сла́вы. Се бо пречисто́е Его́ Тéло и животворя́щая Кро́вь, в настоя́щий час входя́щая, на та́йней сей предложит́ся и́мут трапéзе, от мно́жества Во́инства небéснаго невидимо до-рино́сима. Ихже причáстие неосуждénно нам да́руй, да те́ми мы́сленным о́ком озаря́еми, сы́нове свéта и дне бу́дем.

Возглас По да́ру Христа́ Твоего́, с Ни́мже благословéн еси́, со Пресвяты́м и благим и животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ВЕЛИКИЙ ВХОД:

Хор: Ны́не Си́лы Небесны́я/ с на́ми невидимо служат,/ се, бо входит Царь Сла́вы:/ се Жéртва та́йная// соверше́на до́ринóсится.

Отверзаются царские врата.

Иерей кадит святой алтарь, и присутствующих в алтаре, иконостас и молящихся не кадит.

При совершении каждения тайно читает 50-й псалом.

Затем иерей, стоя перед престолом, воздевает руки горé и молится тайно:

Иерей: **Ны́не Си́лы Небесны́я с на́ми невидимо слúжат, се, бо входит Ца́рь Сла́вы: се Жéртва та́йная соверше́на доринóсится.**

Вéрою и любóвию пристúпим, да причáстницы жízни вéчныя бúдем. Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа. (Трижды)

Целует престол, идет к жертвеннику, трижды кланяется со словами:

Иерей: **Бóже, очисти мя, грéшнаго. (Трижды)**

Затем кадит Святые Дары и, отдав кадило, возлагает на руку воздúх, правой рукой приемлет дискос и держит его на уровне чела, в левую руку берет потир (держит его «при пёрсах»)⁵ и переносит Святые Дары с жертвенника на престол, исходя северными дверьми и входя в алтарь царскими вратами. Предшествуют священнику свещеносцы, которые не спускаясь с амвона вниз просто проходят по солее и заходят в алтарь).

Никаких остановок на солее и поминовений не бывает.

При прохождении иерея через солею все молящиеся повергаются ниц. По входе в алтарь иерей поставляет Святые Дары на антими́нсе. Молящиеся встают, певцы поют:

Хор: **Вéрою и любóвию пристúпим,/ да причáстницы жízни вéчныя бúдем./ Аллилу́иа, аллилу́иа, // аллилу́иа.**

⁵ Если служат несколько священников, то старший берет дискос со Святыми Дарами, второй – Чашу, третий – Крест и т. д., как на полной Литургии.

Иерей отлагает покрывцы, покрывает воздухом (предварительно окадив его) Святые Дары и кадит их. При священнодействиях ничего не произносится.

МОЛИТВА ЕФРЕМА СІРИНА: ⁶

Иерей: Гóсподи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалья и празднословия не даждь ми. *(Земной поклон)*

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви, даруй ми, рабу Твоему *(Земной поклон)*

Ей, Гóсподи, Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. *(Земной поклон)*

Хор: Аминь.

Царские врата затворяются, завеса закрывается наполовину.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Иерей: Исполним вечернюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение.)*

Иерей: О принесенных и Преждеосвященных Честных Дарех Господу помолимся.

Яко да Человеколюбец Бог наш, прием я во святой и пренебесный и мысленный Свой жертвенник, в вою благоухания духовнаго, возниспослет нам Божественную благодать и дар Святаго Духа, помолимся.

⁶ В Типиконе нет указаний на произношение в этом месте службы молитвы прп. Ефрема Сирина, но обычай чтения ее очень распространен

О избáвиться нам от всякíа скóрби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоеóу благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Иерéй: Вéчера всего́ совершéнна, свyта, мíрна и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи. *(На каждое прошение.)*

Иерéй: **А**нгела мíрна, вёрна настáвника, хранíтеля душ и телéс нáших, у Гóспода прóсим.

Прощéния и оставлéния грехóв и прегрешéний нáших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм нáшим и мíра мíрови у Гóспода прóсим.

Прóчее врéмя животá нáшего в мíре и покая́нии скончáти у Гóспода прóсим.

Христиáнския кончíны животá нáшего, безболéзнены, непосты́дны, мíрны и дóбраго отвéта на Стрáшнем Судíщи Христóве прóсим.

Соединéние вéры и причáстие Святáго Дúха испросíвше, сáми себé, и друг дрúга, и весь живóт наш Христú Бóгу предадím.

Хор: Тебé, Гóсподи.

СВЯЩЕННИК МОЛИТСЯ ТАЙНО:

Иерей: **И**же неизреченных и невидимых Таин, Бóже, у Негоже суть сокровища премудрости и разума утаена. Иже служение службы сея открывый нам, и положивый нас, грешных, за многое Твое человеколюбие, во еже приносить Тебе дары же и жертвы о наших гресех и о людских неведениях. Сам, невидимый Царю, творяй великая и неизследованная, славная же и изрядная, имже несть числа, призри на ны, недостойныя рабы Твоя, иже святому сему жертвеннику, аки херувимскому Твоему предстоящия престолу, на немже Единородный Твой Сын и Бог наш, подлежащими страшными почивает Таинства. И всякия нас и верныя люди Твоя свободив нечистоты, освяти всех нас души и телеса освящением неотъемлемым. Да чистою совестью, непорочным лицом, просвещенным сердцем Божественных сих причащающихся Святынь, и от них оживотворяемы, соединимся самому Христу Твоему, истинному Богу нашему, рекшему: ядый Плоть Мою и пий Кровь Мою во Мне пребывает, и Аз в нем. Яко да всельшуся в нас и

ходящу Сло́ву Твоему́, Го́споди, бу́дем храм Пресвята́го и покланя́емаго Твоего́ Ду́ха, изба́влени вся́кия диа́вольския ко́зни, дея́нием, и́ли сло́вом, и́ли мы́слию де́йствуемая, и получи́м обетова́нная нам благая́, со все́ми святы́ми Твои́ми, от ве́ка Тебе́ благоугоди́вшими.

Возглас: **И** сподо́би нас, Влады́ко, со дерзнове́нием, неосужде́нно сме́ти призыва́ти Тебе́, Небе́снаго Бо́га, Отца́, и глаго́лати:

Хор: **О**тче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь, и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим, и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Я**ко Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва. Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **А**ми́нь.

Иерей: **М**ир всем.

Хор: **И** духови твоему.

Иерей: **Г**лавы́ ва́ша Го́сподеви приклоните́.

Хор: **Т**ебе́, Го́споди.

СВЯЩЕННИК ПРЕКЛОНИВШИСЬ МОЛИТСЯ ТАЙНО:

Иерей: **Б**о́же, еди́ный благи́й и благоутро́бный, и́же в вы́соких живы́й и на смире́нныя призира́яй, при́зри благоутро́бным о́ком на вся лю́ди Твоя́, и сохрани́ их. И сподо́би вся ны неосужде́нно причастити́ся животворя́щих Твои́х сих Та́ин. Тебе́ бо своя́ подклони́хом главы́, ча́юще от Тебе́ богáтыя мило́сти.

Возглас **Б**лагодáтию, и щедрóтами, и человеколю́бием Единорóднаго Сы́на Твоегó, с Нимже благословен еси́, со Пресвяты́м, и Благо́м, и Животворя́щим Твои́м Духом, ны́не и присно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **А**ми́нь.

СВЯЩЕННИК МОЛИТСЯ ТАЙНО:

Иерей: **В**онми́, Го́споди Иису́се Христé, Бо́же наш, от свята́го жили́ща Твоегó, и от престóла сла́вы Ца́рствия Твоегó, и прииди́ во е́же освятити́ нас, и́же горé со Отце́м седя́й, и zde нам невидимо спребыва́яй. И сподо́би держа́вною Твоею́ руко́ю преподáти нам пречистое Тéло Твое́ и Честну́ю Крoвь, и на́ми всем лю́дем.

По молитве священник покланяется трижды, глаголюще:

Иерей: **Б**о́же, очисти́ мя, грешнаго. *(Трижды)*

Иерей: **В**онмем.

Иерей влагает правую руку под воздух, «со благоговением и страхом» прикасаясь к Святому Агнцу, возглашает:

Иерей: **П**реждеосвященна́я Свята́я святы́м.

ПРИЧАСТЕН (КИНОНИК):

Хор: Един Свят, Един Господь Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь
Вкуси́те и ви́дите, я́ко бла́г Госпо́дь.
Здесь, если есть поется причастен святому.
Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия
Священник отлагает воздух и творит по обычаю святое причастие Божественных Даров.
Священник раздробляет Агнец со многим вниманием, на четыре части, глаголя:

Иерей: Раздробляется и разделяется А́гнец Бо́жий, раздробляемый и неразделяемый, всегда ядо́мый и никогда́же иждива́емый, но причаща́ющияся освяща́яй.

Иерей молча влагает частицу [ИС] в потир и вливает теплоту, также, ничего не говоря.

Священник же глаголет:

Священник взяв частицу Святых Таин, говорит:

Иерей: Честно́е и пресвято́е Те́ло и Кровь Го́спода и Бо́га и Спа́са на́шего Иису́са Христа́ препода́ется мне, **имярек**, священни́ку, во оставле́ние грехо́в мои́х и в жизнь ве́чную.

Приклоняя главу молится:

Иерей: Ве́рую, Го́споди, и испове́дую, я́ко Ты еси́ вои́стину Христо́с, Сын Бо́га Жива́го, прише́дый в мир грéшныя спасти́, от ни́хже пе́рвый есмь аз. Ещé ве́рую, я́ко Си́е есть Са́мое Пречи́стое Те́ло Твое́ и Си́я есть Са́мая Честна́я Кровь Твоя́. Молю́ся у́бо Тебе́: поми́луй мя и прости́ ми пре-

грешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься Пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. **Аминь.**

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими, не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но, яко разбойник, исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Тайн, Господи, но во исцеление души и тела. **Аминь.**

И причащается.

Если иерей служит один, то он, не испивает из потира и не вкушает антидора, поскольку он совершает это по потреблению Святых Даров.

Иерей: Со страхом Божиим и верою приступите.

Хор: Благословлю Господа на всякое время, /хвала Его во устех моих.

Иерей: **В**ерую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистину Христос, Сын Бога Живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко Сие есть Самое Пречистое Тело Твое и Сия есть Самая Честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и не-

вѣдением, и сподоби мя неосужденно причаститься Пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. **Аминь.**

Вѣчери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими, не бо врагом Твоим тайну повѣм, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но, яко разбойник, исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоём.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Тайн, Господи, но во исцеление души и тела. **Аминь.**

ПРИЧАЩЕНИЕ:

Хор во время причащения мирян поет:

Тѣло Христово примите, источника безсмертнаго вкусите.

Хор после причащения мирян поет:

Аллилуия, аллилуия, аллилуия

Иерей: Спаси, Боже люди Твоя и благослови достояние Твое.

Хор: Хлѣб Небесный и Чашу жизни / вкусите и видите, / яко блага Господь. / Аллилуиа, аллилуиа, // аллилуиа.

Перед отнесением на жертвенник священник трижды кадит Святые Дары, (не произнося слова: «Вознесися на Небеса, Боже...»). Взяв потир с дискосом говорит тайно:

Иерей: Благословен Бог наш.

Затем поворачивается к людям и благословляя потиром возглашает:

Возглас: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Относит потир с дискосом на жертвенник.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша / хваления Твоего, Господи, / яко да поем славу Твою, / яко сподобил еси нас причаститься / Святым Твоим Божественным, безсмертным и животворящим Тайнам; / соблюди нас во Твоей святыхни, / весь день поучаться правде Твоей. // Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

ЕКТЕНИЯ:

Иерей: Прости приемше Божественных, святых, пречистых, безсмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Вечера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник сворачивает антиминос и илтон.

ПО СВЯТОМ ПРИЧАЩЕНИИ СВЯЩЕННИК МОЛИТСЯ ТАЙНО:

Иерей: Благодарим Тя, Спаси всех Бога, о всех, ихже подал еси нам благих, и о причащении святого Тела и Крове Христа Твоего, и молим Ти ся, Владыко человеколюбче: сохрани нас под кровом крилу Твоею, и даждь нам даже до по-

слѣдняго на́шего издыха́ния, досто́йне причаща́тиса святы́нь Твои́х, в просвеще́ние души́ и те́ла, в Ца́рства Небе́снаго насле́дие.

Священник творя крест Евангелием над антиминсом возглашает:

Возглас: **Я**ко Ты еси́ Освяще́ние на́ше, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Аминь.

Иерей: **С** миром изыдем.

Хор: **О** имени Господни.

Иерей: **Г**осподу помо́лимся.

Хор: **Г**осподи, помилуй.

ЗААМВО́ННАЯ МОЛИ́ТВА:

Иерей: **В**лады́ко Вседержи́телю, и́же всю тварь премудростию соде́лавый, и неизрече́нным Твои́м про́мыслом и мно́гою бла́гостию введы́й нас в пречестны́я дни сия́, ко очище́нию душам и те́лом, к воздержа́нию страсте́й, к наде́жди воскресе́ния. И́же четы́редесяти дэ́нями скрижа́ли вручи́в, богоначерта́нная пи́смена, уго́днику Твоему́ Моисе́ови, пода́ждь и нам, Бла́же, по́двигом до́брым подвиза́тиса, течéние поста́ соверши́ти, ве́ру неразде́льну соблюсти́, главы́ невидимых зми́ев сокруши́ти, победителем же греха́ яви́тиса, и неосужде́нно дос-

тигнути поклонитися и святому воскресению. Яко благослови́ся и просла́вися пречестно́е и великолéпое и́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **Ами́нь.**

МОЛИ́ТВА ПÉРЕД ПОТРЕБЛÉНИЕМ ДАРÓВ:

Иерей: **Господи́ Бо́же наш, введы́й нас во всечестны́я дни сия́, и общники́ нас сотвори́в стра́шных Твои́х Та́ин, совокупи́ нас словéсному Твоему́ ста́ду и насле́дники покажи́ Ца́рствия Твоего́, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Хор: **Бу́ди имя Господне́е благословéнно отны́не и до ве́ка. (Трижды)**

Чтец: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не, и прісно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

33 ПСАЛО́М:

Чтец: **Благословлю́ Господа на всякое вре́мя, вы́ну хвала́ его́ во устéх мои́х. О Господе́ похва́лится душа́ моя́; да услышат крѳтцы́ и возвеселя́тся. Возвеличите́ Господа со мно́ю, и вознесём и́мя его́ вку́пе. Взыска́х Господа, и услы́ша мя и от всех скорбе́й мои́х изба́ви мя. Приступите́ к нему́ и просветите́ся, и лица́ ва́ша не посты́дятся. Сей ни́щий воззва́, и Господь услы́ша и, и от все́х скорбе́й его́ спасе́ и. Ополчи́тся а́нгел Господень о́крест боя́щихся его́ и изба́вит их. Вкусите́ и ви́дите, яко́ бла́г Господь; блаже́н муж, и́же упова́ет на́нь. Бойте́ся Господа, вси́ святіи́ его́, яко́ несть ли́шения боя́щимся его́. Богатии́ обнищаша и взалка́ша; зыска́ющии же Господа не лишатся всяка́го блага. Приидите́, ча́да, послу́шайте мене́, стра́ху Господню́ научу́ вас. Кто́ е́сть человекъ хотя́й живо́т, любя́й дни́ ви́дети бла́ги? Удержи́ языкъ твой от зла́ и устне́ твой, е́же не глаго́лати лъсти́. Уклони́ся от зла́ и сотвори́ бла́го; зыщи́ ми́ра и поже́ни и. Очи́ Господни́ на пра́ведныя, и у́ши его́ в моли́тву их. Лице́ же Господне́е на тво́рящыя зла́я, е́же потреби́ти от земли́ па́мьть их. Воззва́ша пра́веднии, и Господь услы́ша их и от всех скорбе́й их изба́ви их. Близъ Господь сокруше́нных се́рдцем, и смире́нныя ду́хом спасе́т. Многи́ ско́рби пра́ведным, и от всех их изба́вит я Господь. Храни́т Господь вся́ ко́сти их, ни е́дина от них сокру́шится. Смерть грѳшниковъ люта́, и ненави́дящии пра́веднаго прегрѳшатъ. Изба́вит Господь ду́шы рабъ свои́х, и не прегрѳшатъ вси́ упова́ющии на него́.**

Иерей: **Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

Иерей: **Слава Тебе, Христэ Бже, Упование наше, слава Тебе.**

Хор: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. (Трижды) Благослови.**

ОТПУСТ:

Иерей: **Христос, истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, и святого (имя рек, ебоже есть храм, и ебоже есть день, затем святого следующего дня), и иже во святых отца нашего Григория Двоеслова, папы Римского, и всех святых, помилует и спасет нас, яко благ и Человеколюбец.**

Хор: **Великого Господина и Отца нашего Кирилла,/ Святейшего Патриарха Московского и всея Руси,/ и Господина нашего (Высоко-) Преосвященнейшего имярек,/ (митрополита, архи-) епископа (титул),/ настоятеля, братию и прихожан святого храма сего,/ и вся православныя христианы,// Господи, сохрани их на многая лета.**

КОНЕЦ И БОГУ СЛАВА